

# La Voz de Ledesma

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.  
Administrador, José Verdí Conde.

## SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.  
Anuncios: á precios convencionales.

Año II.

Ledesma 28 de Enero de 1899

Número 53.

## BUENA NOTICIA

Con verdadera satisfacción leemos en el *Noticiero Salmantino*:

«En el plan extraordinario de Obras públicas, aprobado últimamente en Consejo de ministros, han quedado incluidos varios proyectos importantes para la vecina provincia de Zamora, entre otros los de construcción del primer trozo de la carretera de Fonfría á Ledesma, en que va incluido el famoso viaducto del Pino, y de los dos trozos que de cada carretera están enclavados en la provincia de Salamanca y recorren desde el límite de la de Zamora á los llamados Mesones de Ledesma.»

¡Dios haga que esas beneficinas obras no sufran tan largas dilaciones como han sufrido y sufren las de la ya famosa carretera de Ledesma á Fermoselle!

## DE FILIPINAS

### Prisioneros españoles en libertad

El Gobierno ha recibido el siguiente telegrama oficial:

MANILA 23.—Capitán general á Ministros Guerra y Ultramar:

Realizado proyecto telegrama 77, tengo manifestar V. E. que hoy 23 Enero ha sido concedida libertad á todos prisioneros civiles y militares enfermos inútiles, esperando poder co-

municar en breve análoga noticia respecto rescate militares.—*Ríos.*

## ULTIMATUM

Según las últimas noticias, los tagalos han presentado al gobierno de los Estados Unidos una enérgica reclamación pidiendo que se retiren las tropas yanquesas de Filipinas, para lo que fijan un breve plazo. amenazando con romper las hostilidades una vez que ese plazo termine sin que la retirada se haya efectuado.

## EL OBISPO DE SALAMANCA al frente de la Unión Ibero Americana

Leemos en un diario de Madrid:

«Como se había anunciado, la comisión de la Unión Ibero Americana, encargada de gestionar la libertad de los prisioneros de Filipinas, ha visitado anoche á S. M. la Reina.

Dicha comisión, compuesta de los Obispos de Salamanca y de Puerto Rico, los señores Suárez Guanés, Batlle, Corián, Gómez Herrero, Armiñán, Pando y Valle, tuvo el honor de oír de labios de S. M. la grata noticia de haber sido declarados libres los prisioneros civiles, y que se hacen vivas gestiones para lograr la libertad de los sacerdotes y militares.

Al comunicar á la Reina las iniciativas de algunas damas, de constituir una sección de la Unión que mantenga vivo el afecto que engendran la sangre, la religión y el idioma, procurando la paz entre pueblos de mismo origen, S. M. acogió con simpatía el proyecto, acentuando mucho también la idea de que la Unión Ibero-Americana debe insistir, cada vez más, en fomentar el comercio entre España, Portugal y las naciones ibero americanas.

La misma comisión, al ofrecer sus respetos á S. A. la Infanta doña Isabel, escuchó también frases de aplauso para la referida asociación.»

## UN GENERAL PRESO

En el proceso militar que se sigue contra los generales Linares, Toral y Jáudenes, se ha dictado auto de prisión contra el último.

El general Jáudenes ha ingresado en las prisiones militares de San Francisco, en Madrid.

## HONRADEZ DE UN SOLDADO

En Octubre de 1898 fué disuelta la cuarta compañía del batallón provisional de la Habana número 1, y destinados sus soldados al batallón de Zaragoza número 12, que hace muy pocos días ha sido repatriado.

El capitán de la compañía entregó á un aragonés, soldado de la misma, cien pesetas para que hiciera un pago.

El pobre quinto, por causas muy explicables en las circunstancias que ha atravesado la hermosa isla que fué española, tuvo que separarse de su jefe, y éste ya no se acordaba ni del soldadito ni de las cien pesetas; cuando el día 20 de este mes se ve sorprendido por la inesperada visita del héroe de nuestro cuento, el cual se había detenido en Madrid, de paso para Teruel, solo con objeto de averiguar el domicilio de su antiguo jefe y entregarle los 20 duros. Aunque no se trate de una gran cantidad, este rasgo de honradez es aún más digno de elogio si se tiene en cuenta que el pobre soldado, que se llama José Bas Buyod, ha hecho el viaje desde Cádiz con el traje de rayadillo y sin tener una triste manta con que abrigarse.

¡Lástima que no sea general ese noble soldado!

## ¡Nos vamos regenerando!

Con el título de «El juego en Cuenca», escribe *El Imparcial* lo siguiente.

«El mal ejemplo que estamos dando en Madrid en lo del juego se va transmitiendo á provincias con la facilidad que se transmite todo lo malo.

Según nos dicen, en Cuenca las acreditadas timbas llenan la ciudad, no ya en los casinos y demás centros de recreo, sino en todas partes. Los aprovechados industriales que se dedican á desplumar incautos, gozan de la más completa libertad por la tolerancia de las autoridades. Los ganchos no dejan en paz á nadie y son ya muchos los disgustos y ruinas que han proporcionado á los que se dejaron seducir por ellos.

¿No habría medio de velar siquiera un poco estas censurables condescendencias, ya que no de corregirlas?

Y se lo contamos al señor Ministro de la Gobernación, por si este quiere contárselo á su vez al Gobernador de aquella provincia.»

## LA RIQUEZA

En el mundo, si no se ama, se respeta ó se teme al poder. El oro es un poder, porque representa los elementos para atraer ó dominar á los hombres, haciéndoles bien ó corrompiéndolos. El rico tiene en su gabela su subsistencia y la subsistencia de muchos; natural es que los hombres vayan en torno de él, para vivir de él.

Es tanta la ruindad de los hombres, que pasarán por junto á un hombre virtuoso sin mirarle siquiera; pero siempre se inclinarán delante de un rico. El oro, por brillante sin duda, atrae sus miradas, y como es la divinidad del mundo materializado, pide y obtiene incienso y adoración. Nunca están desiertos sus altares.

Ese hombre vá en coche tirado por cuatro caballos blancos como la nieve ó negros como la noche. ¿Es un biznieto del rey Wamba?..... Fué un asenista, y ahora es un caballero. Si viene hácia mí, me aparto; me atropellaría si

no: yo no podría luchar con él, con sus tres lacayos y con sus cuatro caballos.

¡Paso á la aristocracia del dinero! Es muy más insolente que la antigua, y no está protegida, como ésta, por la sombra de los héroes. La aristocracia antigua se engrandeció derramando su sangre; la moderna chupando la de los demás. Brotó aquella en Lepanto y en Pavía; ésta salió tiznada de la Bolsa.

Si quitáis á ese hombre su dinero, veréis cómo se transforma hasta su figura. Ya no es tan gallardo ni tan ingenioso; roto el talisman, aparece lo que né siempre: un intrigante de mala ley, ó un fatuo de no buenas costumbres. Las cortesías con que antes le acatábais, las blandas sonrisas con que le oíais, no se dirigían al hombre, sino al dinero del hombre.

No hay en el mundo sino una cosa más despreciable que el rico despreciable; y es el adulador de su riqueza.

Un rico vicioso, como vá en coche, y no á pié como el vulgo de los hombres, recorre en breve tiempo la larga carrera de su vida; usa y abusa en diez años de los placeres que podían llenar una vida de cincuenta; y visto todo, y agotado, y viejo en medio de su juventud, encuentra para entretenerse... el fastidio.

El pobre labrador que trabaja seis días para descansar y solazarse en el séptimo, es más feliz que ese hombre; porque siempre sabe bien el pan que se baña con el sudor de la frente.

¡Pobre avaro, que mira con ánsia y palpa con alegría febril el oro con larga angustia amontonado! Un ligero rumor le despierta trémulo y acongojado en su lecho. No tema: las rejas y candados que protegen su casa no consentirán paso al ladrón nocturno.... ¡á no ser que el sirviente sea infiel! Pero cierre y atranque la puerta de su cuarto para defenderse de la infidelidad posible del sirviente... ..

¡Pobre avaro! Hay un gran ladrón que entrará, cuando menos lo piense, en su casa, al través de las puertas barradas; á quién no ablandará con súplicas, ni ahuyentará con gritos, ni podrá perseguir ante los tribunales de

justicia. Al menos ¡si no fué tan angosto el ataúd! ¡si pudiese meter en él todo su dinero, y todas sus casas y todas sus heredades, y llevárselo todo á la eternidad!... ¡Pero qué remedio, si nada cabe! ¡si se ha de dejar todo en el mundo!

¡Pobre avaro! ¡Y cuán pobre aparecerá ante un Dios inexorable! Porque sus riquezas las dejó en el mundo, y descuidó proveerse de libranzas contra el tesoro de la eternidad. Esas libranzas las dan los pobres á los ricos para que puedan entrar en el cielo.

¡Cosa verdaderamente divina! Unos tienen en el mundo casas, heredades, dinero: otros la *palabra* de Dios. Pueden darla como en prenda ó hipoteca: y deben encontrar quien les preste sobre ella; porque se paga en el cielo, y es esta casa segura y acaudalada.

Hasta ahora sólo Dios á la otra parte del sepulcro pedía cuenta á los ricos de los bienes que administraron; pareceme que quieren adelantarse á pedirlos en el mundo los socialistas.

Yo quiero ser rico, muy rico, inmensamente rico. Nunca hay bastante dinero, porque nunca hay bastante felicidad. Poco necesito para vivir, y aún para gozar, ¿qué haré de mis cuantiosas rentas? Conozco á muchos que no pueden trabajar, ¡son tan viejos algunos, y otros están tan enfermos! Además tierras hay incultas en España; las cultivaré, las plantaré, y podré dar jornales al pobre trabajador, contribuir á desterrar la ociosidad, aumentar la riqueza pública, ser la Providencia de los indigentes; y esto ¿no vale más que dormir en lecho de plumas ó volar en brillante carroza? Esas vides que yo planté y que ahora hermocean la tierra, me pagan muy bien.... ¡cuánto gozo en ver esos árboles, que por mí crecen lozanos, y me dan grata sombra y riquísimo fruto! ¡Y las bendiciones de esas sencillas gentes que acaso viven por mí! ¡y el pensamiento de que Dios sabe de quién es el pan que comen sus hijos desgraciados! ¡y la paz de mi conciencia en el mundo, y la esperanza de mi riqueza en el ceilo!..... Vamos, me dan lástima esos ricos, porque no saben ser felices .... ¡Tenedles compasión!

A. APARISI Y GUIJARRO.

## En la escalera del convento

Envuelta en tocas monjiles  
Y desnudo el pié de nieve,  
Por un claustro solitario  
Una virgen se aparece.  
Y tanto cielo en los ojos  
Y en todo el semblante tiene,  
Que no parece que el cuerpo  
Al alma espléndida envuelve;  
Sino que naturaleza  
Ha quebrantado sus leyes,  
Y al cuerpo el alma aprisiona  
En're flamígeras redes.  
Distraída va la Virgen  
De cosas del mundo aleve,  
Sonámbula peregrina  
Que nada terreno siente;  
Cuando de pronto despierta,  
Trémula el paso detiene,  
Y el alma llama á los ojos,  
Porque se asome y se huelgue.  
Blanco como la inocencia,  
Rubio como el sol poniente;  
Tierno como los pimpollos  
De la rosa que florece,  
Baja un niño la escalera,  
Como un alma que se viene  
Orlada de rayos mansos  
Que iluminan y no ofenden.  
—Quién eres?—dijo la virgen  
Toda absorta, toda alegre,  
—Que siendo muy niño, en casa  
Como dueño te apareces?  
¿Quién eres, cielo abreviado,  
Sin un terreno accidente,  
Infantico, blanco y rubio,  
Que en tus sonrisas me prendes?  
¿Quién eres, que siendo un horno  
Que en el corazón me hierve,  
Y me quemo, y de ceniza,  
Renazco cual ave fénix?  
Eres imán, pues me atraes;  
Eres mar, pues me sumerges;  
Eres sol, pues me iluminas;  
Eres vida, vida eres.  
No eres tierra, pues te quiero;  
Ni sombra, pues no obscureces;  
Ni tentación, pues no caigo;  
Ni muerte, muerte no eres.  
Eres majestad sin ceño  
Y amor sin negros desdedenes,  
Y verdad sin amargura,  
Y vida, la vida eres;  
Pues absorta en tu presencia,  
Si la amenaza la muerte;  
Mi vi la apenada y triste,  
*Se muere, porque se muere.*  
¿Quién eres, cielo abreviado,

Sin un terreno accidente,  
Infantico, blanco y rubio,  
Que en tus sonrisas me prendes?  
—Y tú—dijo el Niño hermoso,  
Con voz regalada y ténue,  
Cual si cantaran las brisas,  
Como si hablara una fuente;—  
Tú, que en tal lumbré te quemas  
Y que en este mar tan breve  
Que en mí cabe y no se explaya,  
Te engolfas y te sumerges;  
Tú, paloma arrulladora,  
Que á los cielos siempre tiendes,  
Teniendo en la tierra el nido  
Sufridor de tus desdenes;  
Tú, que de la luz te gozas  
Y las sombras aborreces,  
Qué á la caridad te rindes  
Y en las tentaciones vences;  
Tú, que elevas más altares  
Que arenas las playas tienen,  
Pues son altares las almas  
Que á seguirte se resuelven;  
Tú, que llevas en los hombros  
La cruz que al mundo entristece;  
Tú, abierto volcán de amores,  
¿Cómo te llamas? ¿Quién eres?  
—Yo, una hormiga.  
—Yo, soy grano.  
—Yo, triste abeja.  
—Yo, mieles.  
—Yo, vil ceniza.  
—Yo, fuego,  
Lumbré y llama que se enciende.  
—Me enciende el amor divino,  
Solo ese loca me vuelve;  
Soy Teresa de Jesús.  
—¿Teresa de Jesús eres?  
Y yo Jesús de Teresa—  
Dice el niño, y desaparece  
Entre rayos y entre aromas  
Y nubes como las nieves,  
Como un barco que se aleja,  
Como un astro que se pierde  
Dejando sumida el alma  
En una amargura alegre.

FRANCISCO GIMÉNEZ CAMPAÑA.

(De *La Basílica Teresiana*.)

## EL ABUELO Y EL NIETO

Había en cierta casa un pobre muy viejo  
que apeaas veía, apenas oía y todo él era un  
temblor.  
Cuando le sentaban á la mesa casi no  
podía tener la cuchara en la mano, vertía la  
copa de agua sobre los manteles, y la baba  
le caía en muchas ocasiones.

Su nuera, y hasta su hijo, estaban muy  
disgustados con él, y al fin lo llevaron á un  
rincón, donde le servían una comida escasa  
en un plato viejo, y el pobre anciano con  
frecuencia lloraba y miraba tristemente  
hacia la mesa.

Una vez cayóse al suelo la escudilla,  
que con dificultad podían sostener sus ma-  
nos temblorosas, y quebróse. Su nuera le  
llenó de improperios á que no se atrevió á  
contestar el infeliz y se llevó las manos á la  
frente suspirando. Entonces le compraron  
una tarterilla de madera, de cinco céntimos,  
como castigo, y en ella le dieron de comer  
en adelante.

Pero algunos días después el hijo y la  
nuera del pobre anciano vieron al nieto de  
éste é hijo de aquéllos, sentado en el suelo  
muy ocupado en reunir algunos trozos de  
madera.

—¿Qué haces?—le preguntó su padre.

—¡Una tarterita—respondió inocente-  
mente el niño—para dar de comer á papá y  
á mamá cuando sean viejos!

El marido y la mujer se miraron, sin  
decir palabra...

Después se echaron á llorar amargamen-  
te y con cariño llevaron al pobre viejo á la  
mesa.

(De *La Semana Católica*.)

## UN MISERABLE

En un pueblo, cuyo nombre no... hace al  
caso, vivía un solterón hipócrita y avaro.

El infeliz, según unos, y gran bribón, se-  
gún otros, ejercitábase en rendir culto á la  
usura, prestando á sus pobres convecinos  
pequeñas cantidades, con el MÓDICO INTE-  
RÉS de DOS CUARTOS SEMANALES POR  
PESETA.

Pasó algún tiempo y el desdichado usu-  
rero, que no reparaba en medios, se con-  
virtió en... *corredor* de vil comercio, bus-  
cando la perversión de la juventud de su  
pueblo.

Pero sucedió que uno de aquellos incau-  
tos á quienes el *bucón* había conducido á la  
ruina moral y física, reflexionó sobre el da-  
ño sufrido, y resolvió castigar «por su ma-  
no» al infame.

Al efecto, le esperó en sitio conyacente  
y propinóle tan fuerte paliza que fué neces-  
aria la intervención de los tribunales en el  
asunto, que se *enredó* de tal suerte, que el  
usurero vióse envuelto en un proceso forma-  
do por el delito de «corrupción de menores»,  
yendo á parar con sus molidos huesos á la  
cárcel, con general aprobación del vecinda-  
rio.

¡Castigo merecido!

## Gente extraña

Según dicen, en estos días ha llegado  
aquí *gente extraña*.

A ser esto cierto, bien merece que se averigüe qué viene á hacer aquí esa gente, y, si el caso lo requiere, que se obre con toda energía, cortando el mal, si existe, de raíz.

A tan meritoria empresa están dispuestos á coadyuvar cuantos aman el buen nombre de Ledesma; pues nadie que se precie de verdadero ledesmino puede ver con indiferencia lo que debe estorbarse por ser pernicioso.

Y no decimos más, porque creemos que basta.

### Destino

Ha sido desfinado al regimiento infantería de Salamanca, número 108, el segundo teniente don Nicolás Pereira, nuestro amigo y paisano.

### Concierto

Mañana tendrá lugar en el Casino de la Unión un concierto en el que tomará parte la aplaudida «Rondalla Ledesmina.»

### Fallecimiento

El día 15 del corriente mes falleció en Cuba de Don Sancho, la señora doña María Tapia, á la edad de noventa y tres años cumplidos.

Según *El Lábaro*, diario del que copiamos la noticia, de esa señora, que tan avanzada edad ha alcanzado, se dice en su partida de bautismo firmada por el párroco don Martín López Peramato, en 6 de Septiembre de 1805, que fué bautizada con agua de socorro por no traer señales de vida.

A su hijo, nuestro querido y respetable amigo D. Hilarión Montero Tapia, exdirector del Instituto municipal que existió hace años en Ledesma, y actualmente catedrático del Instituto provincial de Zamora, hacemos presente nuestro pésame.

### Longevidad

Dice *El Adelanto*:

«Tres jóvenes fallecieron en Santiago de Cuba, durante el mes de Noviembre del año pasado. Doña Martina Maturana, á los 112 años de edad; doña Mercedes Serrano, á los 110, y doña Mercedes Arce Miranda, á los 130.

Estos casos de longevidad son muy frecuentes en Chile.»

### La repatriación

Continúa la repatriación de nuestras tropas.

Los barcos dejan sembrado el mar de cadáveres de españoles, y traen á nuestros puertos millares y millares de enfermos.

Horroriza pensar el espantoso desastre á que nos ha conducido la falta de moralidad.

¿Qué otra cosa implica sino el abandono en que se ha tenido á aquéllos para cuyo sostenimiento ha hecho España los mayores sacrificios, enviando á América millones y millones?

¡Y así seguiremos, si no adoptamos principios salvadores!

Pero no se quiere entrar por ahí.

## MERCADOS

### LEDESMA

Detalle de las principales operaciones realizadas y precios que han regido en el último mercado.

Reses vacunas.—Presentadas 463; vendidas 132.

Cerdos.—Presentados 1.095; vendidos 383.

Cebones.—Se vendieron 339 á precios de 51 á 54 reales arroba.

Granos.—Presentadas 400 fanegas.

Precios de cereales:

Trigo, 48 á 50 reales fanega.

Centeno, 28 á 29.

Cebada, 23 á 24.

Algarrobas, 34 á 35.

Garbanzos, 90 á 120.

### MEDINA

Trigo, 48'75 á 49 rs. las 94 libras.

Centeno, 29 á 30 rs. fanega.

Cebada, 22 á 23.

Algarrobas 31 á 32.

### VALLADOLID

Trigo, 51 á 51'50 rs. las 94 libras.

Centeno, 29 á 30.

Cebada, 25.

Algarrobas, 34.

Ledesma: Imp. de F. Verdi del Prado.

## GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan en seguida con el agua de SANTA AGUEDA.

Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo.

Precio del frasco; una peseta. De venta en todas las farmacias.

En Ledesma: Farmacia de don Raimundo García Baquero, y en la Droguería del mismo é hijo.

## ANUNCIO AL PÚBLICO

Se vende una casa sita en la calle de la Escuela, señalada con el número 4; una cortina sita á la puerta de la villa llamada de San Juan y un prado situado en la dehesa de esta villa.

La persona que quiera interesarse en la compra de dichas fincas (juntas ó separadas) puede entenderse con los herederos de D. José Núñez, Procurador que fué de este Juzgado.

Ledesma 24 de Enero de 1899.

## DISPONIBLE



## CÉDULAS

de exámen y comunión

Se imprimen en la Imprenta de este periódico, á precios económicos.